
För dem som ej voro i tillfälle att bese R~dioutstä ll ningen i Stockholm 18- 26 sept. lämna vi ovanstående 
bild av vår monter med de nya \Vestern Electric mottagarna, 2 och 3 rörs, samt 7 och 8 rörs superhetero$ 
dyner, konhögtalaren 540$Å W (varav den största avsedd för större våningar). Längst till vänster synes 
vå r högtalarlampa av egen tillverkning (tjänstgör som elektrisk bordslampa och högtalare samtidigt). 

A.-B. ARVID BÖHLMARKS LAMPFABRIK 
STOCKHOLM 
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Önskar Ni en effektiv och tillika billig Radiomotfagare ? 

Vänd Eder då till A ... B. Garantiradio 

Vi föra matknadens bästa och mest effektiva Radiomottagare av det kända D UX. 
fabrikatet. Apparaterna tillverkas i olika utföranden: 

KRISTALLMOTTAGARE 
I. , 2" 3. och 4.RORSMOTTAGARE, trans(ormator och motståndskopplade. 
Samtliga behärskande ett våglängdsområde av 150- 2000 mel. utan ombyte av spolar. 

Apparaterna äro konstruerade med både rak och aperiodisk antennkrets, varför ett effektivt 
avlyssnande av all europeisk rundradio kan äga rum. Konstruktionen av dessa apparater 
bildar en epok i svensk Radio och man kan räkna med en ny svensk storindustri för export. 

Bland D U X mottagarna framhålla vi följande typer. 
Kristallmottagare, Lyx.. . . . . . . . . . . . . . . . . Kr. 30: -
I.rörsmottagare, typ DI .... . .. . ........ " 55: -
2, " » DI!.. ... . .. ........ » 95: -

Begär 
vår prislista 

3, » » DIll . . . . . .. .... . . . » 135: - B egär 
vår prislista 4. » » DIV . ... . ........ . » 155: -

Säljes även på. avbetalning I exklusive rii r och licens. Begär avbet.llningsvillkor l 

A.~B. GARANTIRADIO . STOCKHOLM 
Telefon Norr 13053 NORRLANDSGATAN 8- 10 Telefon Norr 13053 

Agenturer 
för förstklassiga utländska 

firmor l radiobranschen 

kunna erhållas efter hän, 

vändelse till Radios 

redaktion 

Utgiv.n av {il. kand. E. THALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
industriella världen samt dessutom ett flertal fram_ 
stående utländska vetenskapsmän och ingenjörer . 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i vujc häfte cn särskild radioavdelning med 

bidrag av framstlcnde fackmän . 

För 12 kronor 
k .. Ni erhAll. VETENSKAPEN OCH LIVET för 1926 
genom att prenumerera i närmaste bokbandel, tidningsaffär, 

postkontor eller pr telefon 1592, Norr 5149 

HUGO GEBERS FÖRLAG 
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PHILIPS 
ANODSPÄNN INGSAPPARAT 

P hilips Anodspänningsapparat ger Eder erforderlig anod. 
spänning direkt från växelströmsnätet. Den håller anod. 
spänningen konstant och förbättrar mottagningen. 

P hilips Anodspänningsapparat besparar Eder utgifterna för 
omladdningar resp. inköp av nya anodbatterier. 

A pparaten är synnerligen billig i drift (energiförbrukning 
5 å 10 watt). Levereras för alla önskade spänningar (endast 
växelström). 

Begä r n ä rm are upp l ys n i n ga r 

PHILIPS RADIO A/B, STOCKHOLM 16 



Topoid­
spolap 
uS cfi SU 

Svensfl 
tillvepfl-] 

ning 

Idealiska som avstämningsspolar och högfrekvens. 
transformatorer. Broschyren »Kopplingar med begag. 
nande av Toroidspolar» medföljer gratis varje spole. 

Broschyren separat kr. O: 50. 

A-B. STER.N {; S,ER. N·STO CKHOl.,M 

'Vad våra kunder säga om 

5- rörs EIA-DYN Nr XIII. 
200- 2000 m. våglängd 

. .. »Bdr. apparatens mottagningsförmlg.l får jag 
meddela , att mlnga bckanb säga: 'Hu aldrig hört 
ordentligt förr än jag hörde pi denna apparat'-, 

. .. »är dd mig ett nöje meddela, att densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fullo mot. 
svarar mina högsta förväntningar» .. . 

'" »Jag kan meddcb, att apparaten även nu, 
sedan det börjat bliva ljusare pi kvällarna ger bra 
mottagningsresultat. I den nyss förlidna 'udions 
svartil vecka' hu den även givit ljud ifr.in sig, då 
andra mottagare hillit sig tysta som muren., 

Komplett sats delar, med S &. S_kondensatorer 
och två satser utbytbara transformatorer fö r vågläng, 
der 200- 2000 metcr inklush'e hopsättbar ek. eller 
mahognyU.da och borrad, graverad panel samt mon. 
teringsritning i full storlek men utan rö r och batterier 

Kronor 175.-
V~r Instruktionsbok med prislista nr 7 innehAIlande 

konstruktionsbeskrivningar och ritningar till 16 mot. 
ugare (1-7 rör) och 2 sändare (5-500 watt) sändas 
mot 30 örc i frimärken. 

Elektriska Industri.Aktiebolaget 
Drottninggatan 24, Stockholm 

BOX 615 

FRANSKA 
RAOIOFIRMOR 

söka generalagenter i Sverige 

Korrespondens på franska eller 

engelska med 

P. de Chateaumorand 

77, Avenue De La Republigue 
Paris (XI) 

Tidskriften Radios representant 

Frankrike 



Arg. 4 
FORLAGET RADIO, STOCKHOLM Nr 14 

30 sept. 
1926 

Redakt ö r och ansvari g ut g ivare: Ing. CARL S K ÅNBBRG 
Redakt ion och exped ition: S 6dra Kung' torne t 

Telefon Norr 9 8 05 

Stockholm -Berlin -London 
Tre radio utställningar. Några jämförelser. 

Om man gör en jäm förelse 
mellan de tre utställningarna i 
Berlin, London och Stockholm 
måste givetvis erkännas att stock­
holmsutstä lln ingen kvantitati vt är 
de båda andra oerhört under­
lägsen varemot det utan överdri f t 
torde kunna fas tslås att densam­
ma i kvalitativt hänseende stå r 
främst. O rsaken härti ll är icke så 
underbar. De båda utställning­
arna i Berl in och London voro 
strängt nationella, det enda främ­
mande inslag som stod att upp­
täcka var att Trelleborgs ebonit 
förekom å Londonutställningen, 
varemot utställn ingen i Stock­
holm var internationell. Detta 
gjorde dels att å .denna utställning 
möj ligheter förefunnas ti ll di rekt 
jämföre lse mellan olika länders 
industri inom branschen dels att 
endast det förnämli gaste som 
varj e land förmår prestera visa­
des. 

Om vi begynna med Berl inut-

I NNE H ALL 

Stockltolm-BerlitJ.-
London .0. 0 • • OJ ' , _ 0. 0 . .. 0 .0. sid. I. 

LicensJJ/.edle"s fördelning " 7. 

H örspelets tekniska och 
konstl/ärliga förlftsätt-
tlin,qar ..... . .... . .. .... .... " TO. 

Trmls/ormatorkopplad 4-
rörsmotJagare fö r alla 
vdglängder ..... ........ . . .. J 2. 

M 01lterill,Q . och li"d"i"fI 
av spolar ........... .. . .... " 14. 

Örebro rundradiostatio" 16. 

En ny sPO!ljlP ....... ....... . .. 19. 

Publiken som programkr j· 
liker ....... . ............ ,'0 o 

Vad läses flr f örslärk-
nill.Qskllrvor . . ..... o •••• o o o 

2 1. 

?" " -.~. 

ställningen så torde det kunna 
,,'a ra av ett visst intresse att er­
fara att denna visade en tydlig 

tendens hos den tyska radioindu­
st rien mot ordnade förhåll anden 
och kvalitetsförbättring. Den fir­
ma, som innehar alla de v ikti­
gare patenien för radio, T ele fun ­
ken ~ dominerade på ett överväl­
digande sätt. I samband härmed 
må nämnas, att förra året, utläm­
nades licenser för ti llverkning av 
radioappa rater till icke mindre än 
11 2 tyska firmor. I år hade an­
talet innehavare av s. k. Baul i­
cense minskats till 35, de förra, 
nu icke förefintliga licenstagarna 
hade fr i- eller ofrivill igt lämnat 
branschen då det visat sig att de 
varken haft de tekniska fömtsätt­
ningarna eller den kunskap om 
marknaden som äro nödvändiga. 
Det · ligger i sakens natur att pn 

dylik sanering måste ha med fört 
goda resultat beträffande kvali­
teten. Materialen var utan undan­
tag av betydligt högre kvalitet 
men priserna äro också högre än 
tidigare. Det råder intet tvivel om 







A B. NORD1~KA KOMPANIET 

Radioll/ställllillgen i Stockholm har i dagarna avslutats och delta~arna tyc:kas vara bel åtna med resultatet. Pu­
blikfrekvensen har med hänsyn till Stockholms storlek icke varit sardeles stor; omkring- 10,000 besökande ha 
emellertid studerat nyheterna. 

Utställningen kan i allo rubriceras såsom en kvalitetsexposition Och har sålunda varit ett uttryck för den ten­
dens inom radioindustrien, som sedan länge varit tydlig, nämligen att dåliga och billiga varor icke längre 
hava någon efterfrågan. Allmänheten har lärt sig inse, att såväl radiodelar som radioapparater måste uppfylla 
\Oissa minimifordringar på kvalitet för att icke inom kort upphöra att funktionera. 

4~~==~=5>~· ~~<~C======--



Svensk 
konstruktion 

~OLA 
M3Q 

Svenskt 
arbete 

LOKAL- OCH STORSTATIONER I HöGTALARE 
UTLÄNDSKA STATIONER I HöRTELEFON 

Våglän gdsområde 140-2 100 m ete r. 

Pris Kronor 150:- inkl. Radio la rör. 
SVENSJDl. RAJJIOAHTIEBOLAGET 

Stockholm. 

att icke den tyska radioindustrien såsmåningom 
blir en faktor att räkna med på världsmarknaden. 
Tills vidare kunna vi svenskar dock med till freds­
ställelse konstatera att den svenska indllstrien icke 
har något att lära ifråga om väl genomtänkta 
konstruktioner eller högklassigt utförande. 

Några epokgörande nyheter förefunnos icke på 
utställningen. Knappast något, som kan betecknas 
såsom nyhet. Loewe-röret, som tidigare be krivits 
i "Radios" spalter, samlade dock massor av 
åskådare och intresserade. Likaså intresserade man 
sig g ivetvis för de många olika konstruktioner av 
s. k. Netzanschlussapparate, vilka förekom mo i rik­
ligt urval. Dessa apparater, vilka avse att möjlig­
göra uttagning av såväl glödströmmen som anod­
strömmen ur belysningsnätet äro tydligtvis på mo­
det i Tyskland. Man kunde få se massor av mer 
eller mindre apokryfiska sådana. Endast ett ringa 

Auktoriserade försäljare 
landet ... mt. 

fåtal torde emellertid motsvara de pretentioner 
som måste ställas på en dylik apparat. 

Vidare återfunnos på utställningen de högklas­
siga hörtelefoner och högtalare, vilka redan vun­
nit insteg på den svenska marknaden . 

En intressant del av utställningen var Reich -
posts avdelning där man fann, dels de apparater 
som kommit till användning vid bildtelegraferings­
försöken utan tråd, dels förutom en massa statis­
tiskt material också modeller i liten skala, som 
visade huru antenner böra uppsättas och nedIed­
ningen ordnas under olika omständigheter. Model­
ler av tyska radiostationer samt en karta i relief 
över landet med rundradiosändare utmärkta, före­
fanns också. En retrospektiv utställning visade 
den utveckling, som de godkända rörmottagarna 
undergått under den tid den tyska rundradion exis­
terat. 



Ett par utställningar av amatörbyggda appara­
ter visade också att även denna gren av radiorö­
relsen icke är alldeles bortglömd, om och jämfö­
relsen med vad svenska amatörer åstadkommit 
smickrande utfaller till de senares förmån. 

Rundsende A. G., den tyska motsvarigheten till 
vårt Racliotjänst, visade en hel studio med alla de 
agrementer som användas för att åstadkomma oli ­
ka ljudeffekter så om vattenfall, ångbåtssirener, 
åska etc. 

Publik frekvensen var god, sär kilt på eftermid­
dagar och kvällar då man faktiskt fick armbåga 
sig fram i de en smula väl nätt tilltagna gångarna 
mellan de olika montrerna. A ffä rerna tycktes ha 
gått förträ ffligt och man var allmänt belåten. Ex­
portavsluten kanske icke fullt motsvarade förvänt­
ningarna som varit rätt högt spända men så hade 
hemmarknaden däremot visat ig betydligt bättre 
än väntat var, allt enligt samstämmiga uppgifter 
f rån ett flertal olika håll. 

Londonutställningen, som avhölls i Olympia gav 
i motsats till Berlinut tällningen redan från början 
ett mera gediget, solidt och elegant intryck. "Bri­
ti sh goods are best", det engelska slagordet som 
förekommer överallt, t. o. m. i frimärksstämplarne 
var naturligtvi s använt till övermått, men det mås­
te erkännas att ifråga om kvalitet stå engelsmän­
nen i dct stora fle rtalet fall betydligt före tyskarna. 
Ifråga om "finishen", utförandet, gäller generellt 
att den är oklanderlig. 

Av nyheter hade Londonutställningen tvenne 
att bjuda på. Den ena var en högtalare vars Ijud­
tratt runt om var försedd med spiralformade spän­
da stål! jädrar, liknande dem man ser i gammal­
dags klockors slagverk. Fjädrarna äro avstämda 
i olika toner och avse att förstärka ljudet från 
membranet. Då ingen mottagn ing helt naturligt 
fick äga rum i utställningslokalen var det ej möj­
ligt att få höra högtalaren men det påstås att den­
samma skall arbeta alldeles utmärkt. Den andra 
nyheten som visades var en klocka, medelst vilken 
mottagningsapparaten sättes i funkti on och hålles 
i gång under bestämd tid . Programväljare torde 
vara den exakta översättningen av apparatens 
namn, vilket ju också ger en klar bild av dess an­
vändn ing. Det vore ej med sanningen överens­
stämmande om man sade att denna lilla behändiga 

tingest ej samlade ett kolossalt intresse på utställ­
ningen. 

Englands motsvarighet mot Tysklands Tele­
funken, den ledande firman Marconi, hade icke 
ansett det nödigt att genom en väldig exposition 
visa si n hegemoni . Marconi s utställning liksom de 
fl esta av de övriga utställarnas utmärkte sig fö r en 
måttfull, gedigen elegans varför man i Olympia 
helt var förskonad från kubismens utgjutelser så 
som de framträdde här och var i Berl ins Funk­
haus. 

Stort int resse samlade B. B. C:s utställning 
aven sändarstation i dri ft. Denna var inrymd i en 
ljudisolerad byggnad försedd med dubbla spegel­
glasrutor genom vilka publiken kunde se hur det 
hela var anordnat. I studion sjöngs, musicerades 
och talades fram för mikrofonen och i närgrän­
sande rum syntes kontroll- och fö rstärknings­
samt sändaranläggningarn a. Överallt i utställnings­
hallen placerade högtalare återgåvo så utsändnin­
gen. lågra stati stiska uppgifter förefunnos ej och 
det tyckes som om dylika knappast hade något 
större intresse för engelsmännen i motsats till tys­
karna, vilka helt enkelt frossade i alla de många 
olika stati stiska uppgifter som Reichspost serve­
rade. 

Portativa apparater tyckas f. n. vara på högsta 
modet i England. Överallt såg man dylika av skif­
tande form och utstyrsel. E n annan sak som också 
tyckes hava samlat konstruktörernas intresse är 
batterierna. Man visade element för glödströmmen 
avsedda att ersätta ackumulatorer, som ju på 
många håll äro svå ra att få laddade. Speciell t 
"kolonialutförandena" äro säkerligen något även 
för vårt lands obygder. 

P ubliken var talrik och angenäm och utställarna 
själva belåtna. Dock hyser man en viss oro för 
exportmarknaden, i det att man fruktar dels tysk 
och dels inhemsk industri i de länder till vilka man 
tidigare ha ft export. Sverige anses allmänt som 
ett gott land, men den svenska industriens väldiga 
uppsving motsågs med bekymmer i all synnerhet 
som verige t. o. m. gjort icke föraktliga fram­
teg på världsmarknaden med sina artiklar. Och 

att Sverige som radioland icke är att förakta där-
för gav utställningen Stockholm ett kraftigt be­
Ivi s. 

Carl Skd."berg. 



RE 154-RE 152 

Telelunkens HöUlölörerör 
RE 154 

för 4 Volt! 
Ackumulator 

RE 152 
för 2 Volts 
Ackumu1ntor 

Glödspänning : 3,5 Volt 1,7 Volt 

Glödström: ca. 0,17 AmI'. ca. 0,15 AmI'. 

Anodspänning : ca. 70-120 Volt ca. 70- 120 Volt 

Emissionsström : ca. 20 m AmI'. ca. 20 m AmI'. 

Karaktäristikens branthet: ca. 0,65 ffi Amp.jV ca. 0,8 m Amp./V 

Förstärlmingsfaktor: 5 5 

Pris Kr . .. . . ... .... . .. .• 12:- 12:-

-. o · 4 -16Volt 

RE 152 

Licensmedlens fördelnin g 
Som bekant utgår kontraktet mellan telegraf­

verket och Radiotjänst den 1 januari 1927 under 
förutsättning, att upp ägning f rån någondera si­
dan skett före den l oktober i å r. Någon sådan 
torde emellertid icke komma att ske, varför kon­
traktet automatiskt förlänges på ännu ett år. Vissa 
ändringar i kontraktet torde dock vara att för­
vänta, särskilt hänförande sig till frågan om licens­
medlens fördelning. På denna punkt stadgar näm­
ligen det nu gällande kontraktet, att Radiotjänst 
skall erhålla vad som överstiger sex kronor per 

licens_ Under föregående år, då licensa:vgiften var 
tolv kronor (nota bene för helår ), erhöll sålunda 
Radiotjänst sex kronor per licens. I och med års­
licensens sänkning till tio kronor skulle sålunda 
bolaget blott ha fått f yra kronor på sin lott. Ge­
nom ömesidig överenskommelse arrangerades 
emellertid detta därhän, att Radiotjänst dock er­
höll fem kronor, då man ansåg kontraktets ande­
mening vara, att licensavgi flen skulle halveras 
mellan telegrafv-erket och Radiotjänst. Sedan dess 
visade sig emellertid genom bokslutet för Radio-



tjänst, att den del av licensavgiften, som för 1925 
kom på bolagets del vida översteg bolagets krav. 
Då Radiotjänst icke får utdela mer än sju proc. på 
sitt aktiekapital, vilket gör 12,600 kr., och bolaget 
icke kan förbruka sina stora inkomster för pro­
grammen, blir följden ju endast den, att dels väl­
diga summor måste återlämnas till kungl. maj :t för 
att via telegrafverket komma den tekni ska organi­
sationen av rundradion till godo, dels stora kapital 
tages ur radiopublikens fickor för att i form av 
skatter gå in i statsbudgeten och i Stockholms 
stads budget. Att en sådan ordning icke kan till­
fredsställa den tvåhundratusenhövdade publik, som 
betalar licensmedlen, är uppenbart. Denna har en 
klar och tydlig fo rdran på att pengarna skola gå 
till rundradion och till ingenting annat och detta 
utan en mängd tidsödande och besvärliga om­
gångar. 

I Radioklubbarnas skrivelse till kungl. maj:t i 
frågan föreslås, att den del av licensavgi ften, som 
skall ingå till Radiotjänst, måtte sättas till 2,50 kr., 
vilket efter nuvarande antal utlösta licenser skulle 
bli en summa på betydligt över en halv million 
kronor. Det är ju möjligt att denna summa är fullt 
tillräcklig för hållandet av det nuvarande pro­
grammet och för utbetalandet från Radiotjänst av 
nu utgående bidrag till landsortsstationer. Men frå­
gan är likväl, om den gordiska knuten låter sig 
lösas på ett så enkelt sätt. 

Radioklubbarna påpeka även i sin skrivelse en 
annan sida av det svenska rundradioproblemet -
de privata relästationernas ställning. Klubbarna 
skriva sålunda härom : "De efter hand tillkomna 
privata stationerna visade sig snart vara av den 
utomordentliga betydelse för rundradioverksam­
heten att de för tiden I oktober '925-3' decem­
ber 1926 skulle erhålla bidrag av licensmedel med 
I krona för varje inom respektive stations verk­
samhetsområde löst licens, vilket belopp dock en­
dast finge användas till täckande av stationens 
driftkostnader. Det sålunda lämnade bidraget 
måste emellertid för de flesta stationer anses all­
deles otillräckligt. I flertalet fall räcker det ej till 
bestridande av de tekniska driftkostnaderna, vilka 
kunna uppskattas till cirka IO,OOO kr. per år och 
station; endast klubbarna i Hälsingborg, Norr­
köping och Örebro äro befriade från egen bidrags­
plikt. För stationernas byggnadskostnader, om-

kring 12,000 kr. per stati on, har ingen ersättning 
erhållits från licensmedel. Någon sannolikhet för 
klubbarna att återfå ens någon del av det sålunda 
nedlagda kapitalet eller ens få det räntebärande 
Iärer ej föref innas. Huvudparten av mödan och 
ansvaret för drivandet aven privat fllndradio­
station faller på stati onsföreståndaren, som i regel 
erhåller endast ringa eller ock ingen som helst 
pekuniär ersättning. Till hans svårigheter sällar 
sig lätt en bitterhet vid tanken på, att av licens­
medlen, som till stor del genom hans personliga 
insats ökats, inom Radiotjänst finnas betydande 
överskott." 

Så långt Radioklubbarna. Det är tydligt, att här 
upprullas ett problem ,av vida mera omfattande be­
tydelse, än att det skulle kunna lösas genom att 
Radiotjänsts andel i licensmedlen nedsättes till 
2,50 kr. och att de privata stationerna få något 
större bidrag. Här återkommer den av tidskriften 
Radio vid flera tillfällen påtalade oformligheten 
i den svenska rundradioorganisationen med den 
högst enastående och underbara uppdelningen mel­
lan telegrafverket och det halvprivata Aktiebolaget 
Radiotjänst å ena sidan samt å andra sidan mellan 
dessa mäktiga organisationer och de privata relä­
stationerna. Här finns ett stort rundradiobolag 
med väldiga inkomster i licensmedel, v ilket ingen­
ting har med stationerna att skaffa. Här finnes en 
officiell rundradioorganisation, som tar hand om 
licensavgi fterna, men samtidigt drar nytta av de 
enskilda radioklubbarna genom att låta dessa be­
tala fiolerna för utsändningen av programmet till 
en avsevärd del av radiopubliken. Man har indirekt 
delat upp radiopubliken i en del, som får njuta av 
he1a rundradioprogrammet, och en annan del, som 
får nöja sig med ett mindre program, men likväl 
betala samma entreavgi ft. Man har vissa stationer 
med väl avlönade programchefer och annan per­
sonal, andra stationer, där personalen får finna 
sin lön för mödan i sitt eget brinnande intresse 
och medvetandet om en osjälvisk gärning. Man 
tar med god smak upp licensavgi fter från folk i 
trakter, dit man icke kan nå med sändningen från 
de statliga stationerna, och låter sedan utsänd­
ningen av programmet i dessa trakter bli en sak 
för det enskilda initiativet. Kommuner ute i landet 
ge anslag av sina kanske knappt tillmätta medel 
för att möjliggöra byggandet av relästationer, och 



Stockholms stad och staten håva in väldiga sum­
mor i skatt från dem, som lyssna till dessa statio­
ner. Man bygger den statliga storstationen i Mo­
tala delvi för licensmedel, till betydande procent 
härstammande från publik, som även fått betala 
sina nuvarande stationer själva med andra bidrag 
än licensmedel. 

I den.na härva av väl tilltrasslade förhållanden 
kan icke en nedsättning av Radiotjänsts andel i li­
censmedlen bringa hjälp. Det kan endast vara en 
halvmesyr. Helt andra medel krävas, medel, som 
kort och gott kunna sammanfattas i det enda or­
det omorganisation. Den ena orten skall icke ha 
fördela r på den andras bekostnad. Och minst av 
allt skall den ena staden sitta och tjäna stora pen­
gar på andras bekostnad. Det måste bli slllt på 
slöseriet med licensmedlen, men det måste också 
bli en fa_t och enhetlig rundradioorgan isation. 
Som situationen nu är, bero hela orters möjlighet 
att få valuta för erlagda licensavgifter på upprätt-

hållandet av privata stationer, vilkas nedläggande 
skulle med föra stora pekuniära förluster för en 
betydande del av radiopubl iken. Ingen skulle dock 
kunna förhindra ett dylikt nedläggande. 

En licensavgift av 10 kr. pr år är som framgår 
av den stora tillslutningen av lyssnare icke betun­
gande, men frågan är att denna licensavgift oav­
kortad kommer rundradiorörelsen till gagn och 
att de orättvisor som otvivelaktigt förefinnas. 
och ovan berörts, så vitt möjligt utjämnas. Detta 
kan ske endast genom för troendefullt samarbete 
mellan intresserade parter och icke såsom nu ge­
nom den ena partens försök att taga åt sig så myc­
ket som möjligt på den andras bekostnad. Vi re­
kommendera att parterna sammanträda med en 
god vilj a till överenskommelse istället för för ök 
till misstänkliggörande gellOm skrivelser o: tJ: Vi 
äro övertygade om att de ledande personerna på 
båda sidor hava de bästa avsikter, varför en lös­
ning i godo är lika möjlig, som önskvärd. 

Radioulslällnine- • Köpenhamn l ...... 

September har varit radioutställningarnas månad. Berlin, London och Stockholm äro redan omnämnda. 
U nder senaste veckan har även Köpenhamn haft en vacker expos ition anordnad av ett :\o-ta1 firmor de stör­
sta i branschen. 

Vi återgiva här ett par bilder av tvenne utstäJJningsmontrer. De utställda fabrikaten torde vara bekanta. 

j"" ................................................................................. _ .......................................................... · .... ·••••• .. · .. ······· .. ·••••• .. •• .. •••• .... ·1 

l Några itJlressanla och väl tagna bilder frdt" tttställningarlla i Berlin och London i .. 
ha av utrymmesskäl mdst överstå till nästa nummer 
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Hörspelets t ekniska och konstnärliga 
förutsättningar 

I en tidigare artikel ha vi flyktigt berört de 
iaktorer som äro nöd vändiga för hörspelets till­
bli velse, och vi skola nu mera ingående söka be­
handla de problem som böra lösas, för att den nya 
konsta rt vi gå och vänta på , och vars slutgiltiga 
fo rm vi till svidare endast aningsvis förnimma, 
överhuvud taget skall kunna gestaltas så, att dess 
exi stens blir fullt berättigad vid sidan av de redan 
förefintliga konstformerna. 

Vi ha här i högre grad än på något annat konst­
område mckaniken att lita till. Den konstnärliga 
effekten blir så gott som fullständigt beroende av 
de mekani ska hjälpmedlens prestations- och re­
produktionsförmåga, och därför böra anst räng­
ningarna främst riktas på den tekniska apparatu­
rens tillfredsställande funktion. Detta område är 
oerhört omfattande, uppg ifterna många och krä­
vande. Här gäller ej endast själva sändarens och 
mottagarens fullkomning (dessa detaljer kunna 
naturligtvi s ännu förbättras, ehuru de redan mot­
svara tämli gen högtställda fordringa r ) utan främst 
den komplicerade rekvisitaapparaturen. 

De fö rsök med hörspel som t. v. gjorts utom­
lands ha visserligen varit lovvärda och intressanta 
nog, men ha knappast ännu nått ut över experi­
mentstadiet. Man har kunnat återge en hel mängd 
elementära ljud, såsom brus, surr, rassel, skvalp, 
sus, vinande, smällande, buller, brak, dån o. s. v" 
men man har åstadkommit dem rätt primitivt med 
tillhjälp av de apparater som teatern redan förfo­
gar över och som äro konstruerade med hänsyn 
till scclle"s akustiska ford ringa r. Då mikrofonen 
som känt ej förmå r återge alla lj ud korrekt, har 
effekten av de akustisk-dramat iska "scenerna" i 
många fall förvanskats, och man har tvingats att 
antingen helt avstå från de akusti ka hj älpmedlen. 
eller använda dem endast episodiskt. 

Här hemma ha vi även mången gång fått erfara 
verkan av mikrofonens ovan omtalade oförmåga 
att upptaga vilka ljud som helst. Visserligen ha 
lyssnarna ej fått be vittna några experiment i ovan 
antydda gen re, hur intressant detta än vore, men 

lJlusiken som sen 'eras oss är ibland av sådan art 
att den, hur förstklassigt utförd den än kan vara, 
dock blir onjutbar i radio. I synnerhet ä r detta 
fallet med orkestermusiken från operan, där -
utom att de akustiska förutsättn ingarna äro omöj­
iiga - en Gel instrument ingå, som ej lämpa sig 
för mikro fonen. 11en även från studion överras­
kas vi ibland av diverse oljud, ehuru vi väl få an­
taga att man här gör sitt bästa fö r at t utväl ja mu­
siken efter mikro fone ns reproduktiva möjligheter. 

Den väg som för till lösningen av radions klang­
problem ä r dock en helt annan. Vad särskilt den 
akustiska apparaturen beträffar, måste den till sin 
kon truktion systematiskt anpassas eft er de lagar 
enligt vilka mikrofonen vibrerar. Det är endast 
och allenast med hj älp av ""tsiklcorim som må­
let kan nås. Framstående musiker och akustike r 
skola gemensamt gå till detta arbete, och först när 
det lyckas dem att behärska ljudens styrka, livs­
sanning och individual itet till den grad, att lyss­
naren helt glömmer det mekaniska ursprunget för 
den konstnä rl iga verkan, först då ha vi nått fram 
till dc primära förutsättningarna för den nya 
konstformen. 

Målet är dock ej härmed vunnet. De olika na­
turljuden, vilka nu ligga där s. a. s. som en kos­
misk klaviatur färdiga att anslås, böra även kunna 
av lyssnaren identifieras till sitt lokala ursprung. 
En stämma låter olika i ett rum, i en kyrka, på ett 
berg, i en grotta eller ute i det fria. Lokalklangen 
må te åstadkommas genom ekoverkan, och hur 
denna skall uppnås får återigen de tekniska experi­
menten ge svar på. I bör jan beklädde man sän­
darrummets vägga r med draperier, i tanke att 
därigenom dämpa en övermäktig klangverkan . 
Det visade sig emellertid snart att man så ej fun­
nit den rätta vägen, varför man ersatte tygbekläd­
naden med skärmar av olika träslag, dock utan 
att nå väsentligt bättre resultat. Särskilt vid fram­
förandet av hörbilder uppkom mo härvid o frivil­
liga, icke önskvärda klanger, trots mellanstälI da, 
dämpande draperier. 

-'O ~======>~~~<C~=~==~-



Det ideala sändarrummet måste besitta en na­
turliknanGe akustisk elasticitet. Rörliga väggar och 
tak av olikartat material skola frambringa varje 
önskvärd resonans, från den minsta kammare till 
den gotiska domen, från den trånga g ränden till 
havsvidderna. I ett dylikt sändarrtllll kan det 
akusti ska dramat fira triumfer. -

Liksom scenens kuli sser söka för ögat illudera 
ramen för en handling, så skall den akustiska ku­
lissen i hörspelet göra det för vår inre syn, v ia 
vår hörsel. De olika ljud som ti ll sammans bilda 
"seenenII fordra en ram som binder, en bakgrund 
som karakteri serar det väsentl iga. Meåan de de­
taljmålande klangerna och replikerna äro bundna 
vid "scenen", skall den akustiska kulissen repre­
sentera det ständigt levande och bindande moti,· 
som icke blott ger rumn,ets art och fo rm , utan även 
illus ionen av ljus och färg, stämning. Även sedan 
handling och å ialog, övergående förstummats, 
förbli r den akustiska kuli ssen kvar som ett livligt 
lysande eller dyster t målande element. Och just 
häri ligger en hörspelet egen, förnämlig uttrycks­
möj lighet. Ty den lämnar plats för vår fa ntasi, 
att leva med, supplera oc;h full ständi ga. En konst 
som är så i detalj utarbetad, att den ej lämnar 
minsta li lla n lrn åt vår egen skaparvilja är charm­
lös och tråkig. Små barn leka hellre med dockor 
gjorda av tyglappar, än med de mest konstfullän­
dade fabriksalster med äkta hår, rörliga lemmar 
och klaffögon, för dem är tygbyltet skönare än 
den mest illusoriska verkl ighet. Men icke endast i 
barnaåldern har människan behov av näring för 
fantasien , ty i viss mån förbliva vi hela livet ige­
nom barn, lärande varelser, i behov aven fort­
gående inre väckel se. -

På samma grunder som den mekalliska appa­
ratftrelJ, måste konstrueras med hänsyn till ra­
dions speciella krav, av samma skäl måste även 
skådespelaren stämma om sitt språkinstrument i 
enlighet med mikrofonens fordringar. H ä r ligger 
en jämförel se med filmen nära till hands. - Då 
de första, från talscenen kommande skådespelarna 

började ägna sina krafter åt filmen, överflyttade 
de helt enkelt sin på scenen an vända teknik på den 
·ita duken. Resultatet blev all t almat än lyckat, 

och vi minnas ännu fördömmande , nästan hån­
fulla uttalanden av framstående teatermän om fil­
men som "konstform". Emellertid, skådespelarna 
ha så småningonl frigjort sig från cie traditio­
ner i vilka deras tidigare konstnärliga uttrycks­
medel voro bundna och funni t den nya teknik som 
anpassar sig efter fi lmens speciella fordringar. 
Filmen har åt skådespelaren medfört den oerhört 
stora vinsten att han lärt inställa sig helt på det 
··opti ska··, lärt att giva synliga uttryck åt de dju­
paste själsliga rörelser. Det fotografiska objektivet 
ä r så obevekl igt ska rpt att riet på det mest obarm­
härtiga sätt blottar varje brist på sanningsenlig­
het. En filmskådespelare är större, ju mindre han 
agerar; det kommer här endast an på förmågan 
att synligt, bildligt gestalta intensiteten av sitt va­
rande. -

Gäller detta för fi lmskådespelaren, så gäller 
för "skåde"spelaren i hörspelet som högsta lag 
hörbar intensitet. På samma sätt som skådespe­
laren vid f il mn ingen måste vän ja sig att utesluta 
allt som var avsett för teaterpublikens öron, på 
samma sätt måste han i hörspelet fr igöra sig från 
alla optiska förestä llningar och finna n)'a, klang­
rika uttrycksmedel för konstnärlig gestaltning. 
~1ikrofonen fordrar den språkligt allra finaste 
själsliga nyanseri ng, något som en skådespelare 
knappast i början är förmögen t ill , van som han 
är att i de väldiga teatersalongerna utveckla sin 
stämmas hela styrka. 

När diktare, regissörer, musiker, skådespelare, 
arkitekter och radiotekniker allvarligt bemöda 
sig cm att var och en för sig och på sitt special­
område utfinna det som är användbart för "radion~ 
teater", när de lösslitit sig från traditionella op­
t iska föreställ ninga r och översatt det sedda och 
upplevda i akustik. först då skall iden om hörspe­
let bliva verklighet tack vare de nyskapade akus-
tiska uttrycksformerna. Utopia . r .. =r···R .... ·E .... i .. ··L .. ·E··· .. i3-····0······R· .. G··· .. S-···· .. E .... ·i3·· .. ·0· .... N .. ··i .. :y .... ·1 
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Transformatorkopplad 4::rörsmottagare 
för alla våglängder Av H . Berioid, W asa, Finland. 

b en mottagare, som här kommer att beskrivas, 
har författaren en längre tid avprovat i \Vasa 
Finland, och funnit den betydligt överlägsen öv­
riga mottagare med san1ma antal rör som han 
byggt, både vad räckvidden och I j udstyrkan samt 
framför allt vad selektiviteten beträffar. 

Den transformatorkopplade högf rekvensförstär­
karen med avstämd sekundärsida har fö rut be­
skri vits i denna tidskrift i samband med Baltics 
K. 14, varför dess fördelar fram för den s. k. 
avstämda anoden ej här torde behöva upprepas. 

Apparaten är i princip K. J 4, men några änd­
ringar såväl i antennkretsen som lågfrekvensen 
äro vidtagna, fram fö r allt beträffande byggnads­
sättet och delarnas placering. 

Av fotografierna framgår att samtl iga delar 
äro placerade på ebonit och alla ledningar dragna 
1II1der bottenplattan, ett byggnads ätt, som äger 
många fördelar framför det vanliga . att placera 
delarna å bas pi attan och sedan spinna om dem 
med kopplingar, så att damning oeh utbyte av 
delar blir ett fullkomligt puzzlespel. Efter den 
gamla vanliga metoden frestas man också att för 
utseendets skull lägga ledningarna i onödiga kro­
kar i stället för den kortaste vägen. Genom .att 
draga ledningarna under ebonitplattan gives stör­
re frihet att draga dem bekvämare och kortare 
vägar, varjämte risken för kortslutning med spolar 

···· .. ···:~~=~~:~:~ .. =~~~~~··::=~~~::·~=~-.. I 
rimentlustan fritt spell'"Um. Med några små omkopp· # 

lingar samt andra spolvärden är det lätt att förändra 

mottagaren till praktiskt taget vilken högfrekvenskopp-

ling som helst, t. ex. neutrodyn eller balanserad av· I 
stämd anod m. fl., detta tack ,-are delarnas placering :!i 

samt åtkom liga ledningstrådar. 
! 
! 

t .................... _ ...................................... _ ................ _ .......... : 

och rör helt och hållet bortfaller. Glödströmsreo­
staterna ha placerats inuti apparaten, dels för att 
giva fronten ett vackrare utseende och dels fö r 
att e j i onödan f restas att vrida på desamma. De 
bl iva nu injusterade ett för allt, och sedan är det 
endast att trycka på knappen fö r att sätta mot­
tagaren i funkt ion. 

ågon kanske invänder, att eboni t ä r ett dyr­
bart material och att byggnadssättet kommer att 
bliva oekonomiskt, men denna uppfattning ä r full­
komligt felaktig, ty om man jämfö r priset på pri­
ma rör och spolhålla re med kostnaden fö r lamp­
kontakts- och spolkontaktshylsor, blir skillnaden 
å stor, att man härigenom får anse eboniten och 

uppborrni ng av densamma ti ll fullo betald. 
För att lättast \'erkställa utbyte av spolar för 

såväl långa som korta vågor använder jag spolar 
med honeyeombfattn ing. För korta våglängder 
användas spolar av lågförlusttyp. Spolar kunna 
med fö rdel tilh'erkas efter i tidskr iften förut be­
skriven metod, se Hadi o nr 3, sid. J 7, å rg. 1926. 
Antennens primärspole bör dock förfärdigas av 
I mm. bomullsomspunnen koppartråd, de övriga 
av dimensioner 0,6----<>,8 mm. Å antennens och 
trans formatorns sekundära spolar böra varven av­
provas så, att båda skalorna komma att följas åt, 
vilket i hög grad underlättar uppsökandet av sta­
tioner. Kondensatorerna böra vara av lågförlust-



typ utan fininställning med stora rattar eller rattar 
med mikrometerskruv. Transformatorns primära 
spole bör utprovas t ill den rörtyp som användes. 
För att lämna en jämförelse över spolarnas vär­
den kan nämnas, att vid rörtyp Radio micro som 
högfrekvens ooh detektor i antennen användes 'S 
och 65 varv, i anodens primära 40 varv, sekun­
dära 68 va.rv till 350 cm. kondensator. Aterkopp-

ligaste mån sökt få kapacitetsff'i. Enklaste sättet 
att utföra en dylik är att anbringa en enkel sladd 
med banankontakt, fästad vid primärens anten n­
sida, och som insättes i hylsan till sekundärens 
gallersida, se B i fig. 1. 

Lämpl iga spolvärden fö r erhållande av våg­
längdsområden mellan 1,200 och 1,750 111. äro 
c :a 125 varv i antennen, beronde på antennens 
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ordning 
Principschema, jämte an­
för mottagning på långa 

vågor (B). 

L-__ ~,~ ____________ ~-6. 

L ____ _____ _ _ -Q ·c 

lingsspolen c:a 50 varv, kondensator 200 cm. Man 
utvinner då ett våglängdsområde av c:a 200-

600 m. 
För långa vågor har jag fått apparaten att ar­

beta bättre med en enkel spole i antennen, varför 
jag anordnat en enkel omkastare, vilken jag i möj-

Apparaten sedd ovanifrån utan spolar och rör. 

längd, i transformatorn 200--25°, i återkopplings­
spolen 100 varv. 

I denna typ av mottagare är av stor vikt att 
gallermotståndet är konstant samt av lämpligt vär­
de, varför de i marknaden förekommande va­
cummotstånden böra användas varj ämte lämpligt 
värde utprovas. Av fotot framgår tydligt hur led­
ningarna böra dragas. 

Montering av basplattans undersida. 



~ .. 
Monteringsritning till apparatens frontplatta. 

C-batteriet är slopat, men är i fig. I märkt med 
en streckad linje, emedan förstärkaren är byggd 
för rörtyp Micro Ampl i, vilket rör ej arbetar väl 
tillsammans med detta batteri. 

Följ ande delar ha i mottagaren använts: 
2 st. kondensatorer il 350 cm. finskt fabrikat 

märke J aatinen. 
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M onteringsritning av basplattan. 

I " kondensator fl 200 cm., fransk. 
l " gallerkondensator, 200 cm., Baltic. 
2 " kondensatorer å ],000 cm., Baltic. 

JJ vacuummotstånd, märke Ediswan. 
3 II reostater il 20 ohm. 

16 .. kontakthylsor för lampor. 
10 .. kontakthyl sor för batterier och telefoner. 

S par hylsor fö r spolar. 
st. switch, tyskt fabri kat. 

r-----

Mottagaren sedd bakifrån. 
• 

Montering 
• nzng av 

och lind:: 
spolar 

Har t. ex. någon tänkt på, att man med tillhjälp 
aven vanlig tvättklämma liitt kan montera korgspolar 
så, att Illan till en hel sats spolar blott behöver en fatt­
ning och lik\·äl fort kan byta spolar ? Anordningen, 
som är synnerligen enkel, illustreras av fig. I och många 
ord torde ej bellövas för att förklara konstruktionen. 

Vad som erfordras ä r en tvättklämma, en bit ebonit 
2oX 2sX ro mm., ett kontaktstift, en hylsa, ett par små 
skruvar och dubbelt så många små polskor som antalet 

Fig. l . 

• • , , 

n 

" 
·1 

" 
,/ l, 
" 

" 

spolar. I kontaktstiftets och hylsans övre ~indar borras 
hål, som gängas så att i desamma passa två klena skru­
var t. ex. 1/ 16". Genom ebonitstycket borras på längden 
två hål, vilkas diametrar avpassas så .. att kontaktstiftet 
och hylsan kunna pressas in j desamma och med ett 
inbördes avstånd, avpassat efter spolhålla rens. båda kon­
takter. Kläl1l1nan fästes sedan vid ebonitstycket genom 
infäll ning och med en 3/ 16" skruv sedan dess ena arm 
skurits av som figuren visar. Polskorna lödes fast vid 
spolarnas trådändar och det hela ~i r klart. När en spole 
skall apteras vid fattningen har man blott att fästa den 



i klämman samt att medelst smäskruvarna fästa dess 
ända vid kontaktstiftet resp. hylsan. 

på hela spolen anbringas ett varv slätt celluloid varmed 
den på vanligt sätt fäs tes vid fattningen. 

Ett sätt, att linda spolar, som "isat sig mycket ef fek­
tivt, särskilt i fräga om minskat högfrekvensmotständ 
är, att man skiljer de olika trådlagren åt med korrugerad 

Ett sätt att, när det gäller korgspolar öka induk-tan­
sen utan att spolen dä rför behö,'er göras oformligt stor, 
ä r att linda den som s. k. dubbel korgspole. Detta till-

Fjg.2. Fig·3· 

celluloid, som fig. 2 visar. Innerst har man en vanl ig 
form av presspan eller ebonitrör, på vilken första lagret 
lindas. Ovanpå detta lägges en celluloid-remsa, vilken 
bockats, som figuren visar. Sedan kommer andra tråd­
lagret o. s. v. tills erforderligt antal varv lindats. Utan-

går, som fig 3 "isar på så sätt, att man lägger tråden 
i varannan i stället för i varje skåra. Induktansen hos 
en dylik spole är ungefär en halv gäng till så stor som 
hos en vanlig. 
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»Gehalyt» LIKRIKTARE 

uddar m~d.n Ni lyssna r rl1er sover. 
Arbetn autom.tiskt och tyst. 

Volt.l tar.. R.adlorör. Krb t. U.ott ••• r •• 
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.:··5. A. Bellevue, Moutler, (Suisse) 
DecoIletages soigncs pour toutes industries. 

I Präzisionsschraubenfabrik u. Fa~ondrehe rei. 

VERTEX A.::B., {~kfon!~e1!:::~h~·9S~~~~o~is 
....... _ ..................... _ ................ __ ................. _ ................... ..J 

~ F a uts, sc rcws, every parts fo r wi reless. 

L-. Tmpho::.~.~:':-2'~~~~:~.:me : Bellevue 

Epokgörande NYheterl 
• Svenska Fabrikat 

Slöllens Anodaggregal Slöllens Molslåndsenhel 
är den stundande radio~ 
säsongens största nyhet. 
Aggr~galef tjänstgör icke 
blott som anodbatteri utan 
även som laddningsaggrt$ 
gaf för 8lödströmsackumu~ 
latorn. Spänningar passan$ 
dc fö r vilka rörtyper som 
helst kunna uttagas pi 
anodaggregalef. 

lämnar en L.F.. förstärk. 
ning vida överträffande 
den bästa som producerats 
av de dyrbarastc= transfor. 
matorer. Monte ras som en 
transformator och är lätt 
att inmontera på dennes 
pl.ats .. Dessutom flera an. 
dra användningsmöjlighe, 
ter. 

/kg;ir prospwltt orh nirmue upplysnfng~rI 
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o rebro r u n d 

Lektor Folke Ericsson, Örebro 

Det resultat som man i örebro erhöll vid rundra­
diolllottagning från de första av TelegrafstyreIsen an­
lagda svenska rundradiostationerna visade sig redan i 
början av år 1925 vara synnerligen otillfredsställande, 
även vid användning av stora och dyrbara rörmottagare, 
Med billigare apparater var det icke möjligt erhålla 
något resultat alls . 

Närmast med anledning härav verkställde styrelsen 
för Örebro Radioklubb tidigt på. vå ren 1925 en utred­
ning angående möjligheterna att åstadkomma en lokal 
sändarestatioll, som skulle möjliggöra kristallmottagning 
inom örebro stad med närmaste omgivning. 

Vid förfrågan visade sig Kungl. TelegrafstyreIsen ej 
vara villig binda sig för anläggande aven statlig station 
i Örebro, men förklarade sig däremot på annat sätt, 
främst genom överförande av program, vilja stödja en 
ifrågasatt pr ivat station. Intresset för en sädan visade 
sig mycket stort och en på våren 1925 igångsatt försöks­
teckning gav till resultat, att ett så stort belopp tecknats, 
att anskaffandet och iordningställandet aven reläsändare­
anläggning låg inom det möjligas gråns. Vid samman­
träde med tecknarna beslöto dessa att överlämna de 
tecknade medlen ti ll en särskild fond, IlRundradiofon­
den", vilken skulle användas till anskaHandet aven 
rundradiostation i Örebro, och vilken skulle förvaltas 
av örebro Radioklubbs styrelse. 

Sedan inkomna offerter granskats, beslöt styrelsen att 
inköpa själva sändaren från Svenska Radioaktiebolaget, 
maskinerna från A. S. E. A. samt ackumulatorerna från 
Tudor. Stationen installerades under ledning av klub­
bens ordförande, civilingenjören, lektorn vid Tekniska 
Gymnasiet i Örebro Folke Ericsson. Första provsänd-

r a d s • • 
l t t a l o n o 

ningen företogs den 17 sept. 1925. Stationen har seder­
mera i mån av behov kompletterats för alt vidmakthål­
las vid en tidsenlig nivå. 

Stationens anläggningskostnad har uppgått till om­
kring 12,000 kronor, häri dock medräknade en del gå­
vor in natura. En värdefull hjälp vid monteringen har 
lämnats av medlenunar i Örebro Radioklubb. 

Lokal för stationen har kostnadsfritt upplåtits inom 
Tekni ska Gymnasiet, på vars tak antennen är uppspänd 
mellan tvenne 15 111. höga master, tillverkade av ång­
pannetuber om 75 å 100 mm. diam. 

Antennen är en 4-trådig L-antenn, 0111 17 m. hori­
sontal längd och en effektiv höjd av II å 12 m. I höjd 
med byggnadens tak, vilket är belagt med skiHer, är 
uppspänt ett balansnät, vilket vid stationsintaget är 
jordförbundet genom en Baltic 20 varvs lågförlustspole. 

På sändarepanelen ä r monterat två oscillator rör typ T 
250 och ett modulatorrör typ T 400, vilka tillföras 
en anodspänning om c:a 2,000 volt från omformaren. 
Åt moduleringsröret gives en så stor negativ galler för­
spänning, att anodströmmen uppgår till 65 milliamp. 
Sändarerörens anodström utgör c:a 160 milliamp. An­
tennströmmen ä r c :a 4 amp. Anodomformaren drives 
med likström 0111 440 volt {rån stadens elet.. .. tricitets­
verk. 

Glödströmmen till rören uttages frän ett Tudor acku­
mulatorbatteri om 8 celler, ISo amp. timmar, vilket lad­
das med en omformare, driven med 3-fas växel ström 
380 volt. 

De inkommande telefonströmmarna passera en regler­
bar linjeförstärkare, med ett motstånds- och två trans­
formatorkopplade steg. Ett fjärde förstärkaresteg kan 
inkopplas vid behov. De i förstärkaren använda rören 
av typ LS5, såväl som övriga rör i sändaren ~iro samt­
liga av h'Iarconi s fabrikat. 

Under den tid SOI11 förflutit sedan stationen första 

Orebro-rundradiostation. (Antennen) 



gången togs i bruk ha regelbundna utsändningar företa­
gi ts till att börja med 5 dagar i veckan och sedan slutet 
av år 1925 veckans alla dagar. I allmänhet har riks­
programmet sänts. 

Örebro rundradiostation. (Interiör' . Sändaren 

Emellertid har efter mycket arbete en studio bl ivit 
ordnad i en av Tekniska Gymnasiets instrumentsalar, 
vilken avdelats med erforderliga rörliga draperier. lVre­
ningen är att under den stundande radiosäsongen sända 
ett och annat lokalt program. 

Stationens kristallräckvidd uppgives till IS ä. 20 km. 
Vilken betydelse stationen har haft för orten fram­

går bäst av den kraftiga alltjämt fortgående stegringen 
i antalet licenser inom Örebros redo\"isningsområde. Vid 

J 
SMTI 

örebro rundradiostation. (Interiör.' FÖrstiirk.:re 
och kontroUanordningar . 

stationens start den 17 september 1925 var li censantalet 
endast 325 st. Det hade redan den 31 okt. 1925, alltså se­
dan stationen arbetat endast 1

1
/ , månad, stigit t ill 3,485 

st. och utgör f. n. omkring 7,800 st. på en inom områ­
det bosatt befolkning av inemot 13°,000 personer. 

Att stationen har omfattats med mycket stort int resse 
JlV allmänheten i Örebro med omnejd har ådagalagts sär-

skilt genom den livliga insamlingen till dri f ten, vilken 
var nödvändig innan driftsbidrag erhöllos av licensme­
del. Bland stora grupper av arbetare insamlades på lis­
tor ansenliga belopp i poster om I krona eller 50 öre. 
Ävenså bekostades åtskilliga program av affärsinneha­
vare, vilka i gengäld fingo sitt namn omnämnt vid ut­
sändningarna. 

Stationsföreståndare har all tsedan stat ionens anl ägg­
ning varit lektor Folke E ricsson, som å såväl anlägg­
ningen som dri ften och vidmakthållandet av stationen 
nedlagt ett synnerligen int resserat och sakkunnigt arbete. 

E. C. 

j .... _ ............ __ ............. _ _ ........ __ ._ .. _ .... , 

Il Kan Ni göra en förstklassig radioapparat I 
på 3 timmar? 

: : 
: j;J:. med dr;J: b}'ggutser Ilter : 
i dett;J: sig verklicen göu. ty ;J:Ut i 

I !!l 
är kl.art f3r hopsättnin,en. och 

noggunn beskrivning 
med följer 

~ Tllld, riv nirm./lSt, kontor i 

l! ELEKTROMEKANO, A vdel ning B. il,! 
H~·ls'n.bor •• S tod:holm , G6t,borg, ftf.1'mö . N orrköping, 

K;J:rut;J: d. Ortbro. L ______ ............ ___ .............. _ .................... _ .... .! 

I" - @~~~~-~-~:;~~~ I 
för 

I 
GLODSTROMS , batterier 
ANOD .. batterjer ombddn .• bar;J: 

• ; Svenska Ackumulator A .<B. J ungner 
l S t ock h o lm 7 

I ... _ .......... ~;!=~.~~:~~;::~~;::.~:o;:::~~~~ ..... ___ ...... : 
Radio Communication 

Co., Ltd. 
34/35 Norfolk Str. London WC 2 

söker ensamagentur i Sverige för 
mottagnings. och sändarapparater. 

Aberopa Radio vid korrespondens 



T AERIAL 

Har giort rundradion populär i Storbritannien 
För långdistansmottagning söker ELECTRO • den ideala antennen sin like. De väl förte nta 

trådarna äro skyddade av isolerande vulkaniserat gummi och helt omspunna med vaxade band. Detta 
gör isolatorer onödiga och underlättar i hög grad mottagningen. 

K r. 2: 50 

" 

Därför är också ELECTRO TRAD den bästa antennen i 
Storbritannien. Dess enkelhel har gjort radio till var mans 
egendom - till och med ett barn kan sätta upp ELECTRON 
TRAD och får på elt par minuter förstklassig mottagning. 

Antingen N i har en kristall mottagare eller en fle rrörs. 
mottagare kan Ni icke få bättre resultat än med ELECTRO N 
TRAD - den ideala antennen. 

ELECTRON TRÅD gör radio till var mans egendom 
DEN BORTELIMINERAR ISOLATOFlER DEN AR BEKVÄM 
DEN BORTELIMINERAR NYANSKAFFNING DEN SPAR PENGAR 
DEN BORTELIM I NERAR AHTENNMASTER DEN GER GOTT RESULTAT 

YTTERST ENKEL - BLÅSER EJ NER - rNG." BESVÄR 

DEN ÄR JU OCKSÅ SÅ EN K EL ATT MONT ERA !! 
Ni kan helt enkelt kasta den över ett träd , över taket. runt skorstenen, draga 
den utefter stängslet, utefter taklisten, hänga den tvärs över rummet, ut genom 
fönstret, och var och hur Ni vill och Ii har ett gott resultat. Koppla in ena 
ändan till Eder mottagare. at andra ändan hänga lös, tag en sladd till jord. 
ledning - och saken är klar I Förstklassig mottagning och ögonblicklig belltenhet. 

",,-' .ff -, 

STEVNS 8. COMPANY 
KOBENHA VN B. STOLTEN8ERGSG. 10 
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En ny 
En spoJtyp, S0111 visat sig va ra fullt ut lika effektiv 

som Bo(line- och Binocular-spolå rna och lika enkel att 
tillverka ä r nedan beskrivna. Vad dess användba rhet be­
träffar, hämd sas till a rtikeln 0 111 ovannämnda båda spol­
typer i nr 12. 

Erforderlig material : 

4 ebonitiister 7SX IOX S mm. 
I ebonitiist IOOX IO X IO mm. 
I kontaktsti ft . 
l kontakthyJ sa 
4 skruvar med muttrar I "X I j 8". 
I mm:s dubbelt bomull sspunnen tråd till lindningen. 

Trä till form. 
Kolo<lium. 

S 
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] 
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Fig. I. Stommen . 
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Den stora ebonitli sten skä res av på mitten, varefter 
snittytorna putsa s av med en fil. 5 mm. från ändarna 
borras hål med en d iam. av 3.5 111111. och på mitten av 
den ena hål för kontaktstiftet, resp. hyls..1.l1, vilka hål 
skola gå vinkelrät mot de bada förstnämnda ( se fig. I). 
Därefter borras de fyra små li sterna, även de med 3,5 
mm:s hål, 5 mm. från :indarna (se Hg. I ). Sedan detta 
är gjort Histas de vid listen, på vilken hålen för kon­
taktanordningen äro borrade, så att de komma att stå 
två och två emot varandra, som framgår av figurerna. 
Stiftet och hylsan fästas även i s ina respektive hål. 

Av trä göras därefter tvenne mallar av form och stor­
lek, som framgår av fig. 2 . För att dessa, sedan spolen 

spoltyp 
är lindad, lätt skola kunna borttagas, göras av t. ex. 
cigarrlådel ock två skivor go X 45 mm. vilka ä ro a vsedda 
att under lindningen ligga mellan stommen och formarna, 
för att sedan lindningen är klar kunna utdragas, varvid 
mallarna lossna. P å en liten bräda uppsättes sedan stom­
men och malla rna som framgå!' av t ig. 3 och det hela 
fasthål les i denna ställning medelst fyra skruva r, vilka 
två och två skruvas genom brädan upp i mallarna . 

Liud"ingeu. 

Sedan detta är gjort kan lindningen vidtaga. Härtill 
användes I mm:s dubbelt bomullsspunnen koppartråd. 
Antalet varv är helt naturligt beroende på, vilken induk­
tans man önskar giva spolen. Härvid kan med tillräck­
lig noggranhet tiIJämpas grunderna för beräkning av 
induktansen hos en vanlig cylinderspole, vilka så många 
gånger avhandlats i "Radios" spalter, att en återupp-

.50 
Fig. 2. Modell t ill trämall 

Fig. 3. Stommen och mallarna rponterade 
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repning torde vara onödig. H ärvid ha r man blott att 
räkna med, att det tal, som motsvarar diameterns storlek 
tages lika med en och en halv gånger <iyståndet mellan 
den blivande spolens ytterkanter d. v. s. sammanbind· 
ningslinjen mellan de båda halvcirkla rnas mittpunkter. 

För spolar med större va rvtal än 60 får man antingen 
taga klenare tråd, eller också öka på spolens höjd, d. v. s. 
göra de fyra klena ebonitiisterna längre. Skulle varv­
anta let väsentligt understiga 60 kan man korta av li s­
terna. Bäst är att först beräkna varvantalet och sedan 
skära till lämpliga längder och borra hålen däreft~r. 
Sedan varvantalet bestämts, har man blott att linda. 
Trådens ena ända lödes fast vid kontaktstiftet och vid 
hylsan lödes en sladd om ett par decimeters längd, av­
sedd att utgöra förbindning till spolens ö,' re ända. H är­
efter lindas tråden i åuor, först runt ena formhalvan 
därefter genom mellanrummet runt andra fonnhal \"an, 
genom mellanrummet, åter funt den första o. s. , .. T ill­
se härvid, att varven ligga tätt till samman, ganska hå rt 
och icke ovanpå varandra. edan erforderligt anta l lin­
dats, fästes den övre trådändan, vilket lätt kan ske ge­
nom att man borrar ett par små hål genom en av stån­
darna, tätt intill varandra och träder trådändan genom 
dessa. Sladden från kontaktstiftet klippes a ,· t ill lämp­
lig längd och lödes fast vid lindningens överända. När 
detta ä r klart bestrykes spolen ett par gånger utvänd­
digt med kolodium och sedan den fått torka, lossas den 
från formen, vilket sker genom att man drager ut de 
båda träskivorna. Sedan fiistes det övre tvärstycket på 
sin plats, skruvarna dragas hårt åt och sedan spolen 
ytterligare ett J>..'lr gånger bestrukits med kolodiul11, så­
väl utvändigt S0111 invändigt och fått torka en stund, är 
den färdig att tagas i bruk. 

Dalj'. 

~IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII II IIIIIIIIIIIII IIII IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111111I1I1I1I11I1I1I1I1I1I1I1II1I1I1I1II.lllll1l1l1l1ll1l11l1l1l1ll1l1l1l1li'o 

ANDERSON'S RADIO CRVSTALS 

~ ~~ 
\XJe have pleasure in in fo rming our numera llS Vi hava härmed nöje t meddela vå ra otaliga kunder 

customers throughout S\VED EN that the fi rm o f överallt i SVE RI GE, att firma n 

BERTIL GRÄSMAN, Norra Hamngatan 30, Göteborg 
are the ooly authorised IMPORTERS of är den enda auktorise rade IMPORTOREN av 
A NDERSON 'S A RGUS CRYSTALS I SWEDEN. A DERSON'S ARGUS KRISTALLER I SVERIGE. 

WARNING. VARNING. 
As there are several unscrupulo us Rrms who have Som det finn s åtsk illiga mindre samvetsgranna firm o r, 

frauduJently cop ied o ur name and imitated our t rade vilka i bedräg ligt syfte ko pierat vårt namn och efter_ 
mark »ARGUS», dealers are warned hereby that civil apat vå rt varumärke »ARGUS., va rnas Aterförsiiljare 
a nd criminal proceedin .. f:s will be taken againsf any härmed. att rå·ttsliga å tgärder k o mma att vidtagas 
firm o r person who sell o r offer f or sale Or have mo t va rje firm a eller p e rson, som säljer eller ut. 
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• ~ Telefon 98 35 - Telegramadress BEG RAS ~ 
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Publiken som programkriliker 
Eli röst frdl~ de isolerades led. 
Då Köpenhamnsstationen för ej så 

länge sedan startade sin nya "radio­
avis", inleddes den med bl. a. föl­
jande kloka ord. "Vi emottaga tack­
samt varje allvarlig kritik fr !Ln våra 
lyssnare, och skola vi söka tillmötes­
gå varje berättigat önskemå! så långt 
i vår förmåga star." I vår fasta för­
vissning att det svenska Radiotjänst 
även hyllar dessa, för ell dylik rö­
relse säkerligen enda riktiga princi­
perna, våga vi hoppas på gehör för 
följande små önskemål. 

Det finnes i det fördolda en må­
hända rätt stor krets radiolysr.nare. 
som icke gärna gör väsen av sig 
eller framkommer med några preten­
tioner, och måhända just dåder hti­
vit tillbakasatt, nämligen de, som av 
en eller annan anledning äro isole­
rade f rån den yttre världen, såsom 
alla våra sJuka, åidringar, invalider, 
blinda eller andra ensamma männi­
skor som ej deltaga i sällskapslivet. 

Den som skrive r detta har under 
cirka 1

1
/. å r på detta sätt varit hän­

visad till radion som så gott som enda 
förbindel se med "världen därute", 
och då denna kategori radiolyssnare 
säkerli gen är dess såväl tacksammaste 
som trognaste åhöra rkrets, må det 
ej synas ur vägen, om nägon upp­
märksamhet ägnas de önskemål man 
därifrån kan ha att fram ställa be­
träffande vår rund radio och dess 
skötsel. 

Taga vi då först sändningstiden. 
Som bekant ingå r sovtiden å vå ra 
sjuksalar redan kl . 8 på kvällen, och 
även om man är begåvad med sin 
egen radiolur, lägger den tidiga 
väckningstiden (kl. 6 på morgonen) 
hinder l vägen för ett lyssnande 
längre än ti ll 9 halv 10 på sin höjd, 
då man , 'anIigen är så sömnig 
att man somnar vid radioluren. 
På de flesta dylika institutioner, så­
som ålderdomshem, allahanda insti tut 
för vanföra, sanatorier etc. är väl 
gemensamma högtalare det vanliga. 
Då sängdags i regel här infaller om­
kring kl. 9 kan man räkna med att 
vad som senare sändes går förlorat 
för denna stora och tacksamma pu­
blik. Radiotjänst ha r väl sörjt 
för att den jazzande ungdomen får yt­
terligare tillskott till sina redan rika 
möjligheter att utöva denna ädla sport, 
men till synes alldeles försummat de 
många, som i sin ensamhet sakna 
andra möjligheter att fördriva de 
långa dagarna, och därför skulle sät­
ta så mycket större värde på efter­
middagsunderhållning avena eller 
andra slaget. A andra håll synes man 
redan sedan länge ha Utt upp ögo­
nen för denna betydelsefulla sak. 
Goda exempel härpå erbjuda statio­
nerna i Tyskland och England, och 
sist men icke minst vårt lilla grann­
land Danmark. Det ä r att hoppas att 
vi här hemma, där rundradions eko­
nomi tydligen är starkare än i de 

flesta andra länder, ej få väma allt 
för länge på denna utfyllnad av vå rt 
radioprogram, vilken förr eller se­
nare utan tvivel måste komma. Ut­
vecklingens lag är som bekant obe­
tvinglig, och då allrahelst inom ett så 
raskt framåtskridande ting som radio­
röreisen. 

Nästa fråga av största intresse 
blir då, vad som i programväg bäst 
lämpar sig för den sjuke eller iso­
lerade. Vi kunna lämpligen besvara 
denna fråga med en motfråga. Vad 
ä r det den isolerade går miste om? 
Han går miste om det dagliga livets 
talrika växJingar, hans sinne blir 
tungt och hans fantasiliv donmar så 
småningom av i brist på näring. All­
rahelst gäl ler detta om blinda och an­
dra vilka av ekonomisk eller annan 
anledning sakna tillgång till littera­
turens rikedomar. H är kräves alltså 
en förströelse som samtidigt ger den 
sjukes fantasiliv ny näring och skän­
ker hono111 möj lighet att leva med i 
andras måhända intressantare och 
händelserikare liv. Teatern kommer 
alltså i första rummet och vet jag t. 
ex. med mig själv, att mera njutbara 
och intressanta radiostunder än de då 
radioskådespel givits ej för mig fun­
ni ts. Men även andra kategor ier än 
IIde trognaste rad iolyssnarna" synas 
ha samma tycke härutiannan. De eng­
elska och tyska stat ionerna upptaga ju 
även på sommaren en eller flera ra­
diopjäser i veckan, ja ä\'en från Kö-

Dimic~Spolen 
e n av radioutställningen s intressantaste nyhet er! 

Lå'm pligaste spole för ~Elstree$six ... likaså rör den i :.RadioJll beskrivna lDdubbe1. 
ga llersupe rnlD . Idealspolen rör såväl appara tbyggare som experimenterande 
amatörer. Broschyr med beskrivning, tekniska data och kopplingsschemata 

fö r DimbSpolen portofritt mot insändande av 50 o·rt . 
Broschyren medföljer gratis varje spole. 

A/B N O R D I S K A KOMPANIET 
R a d i o a vd. 1 trappa ntd. 



penhamn ha vi mycket att lära i den­
na väg. ådana uppföranden däri­
från som de av "Jungfruburen" , 
"Alladin med den underbara lam­
pan", "Minna von Barnheim" etc. 
visa otvetydigt vilket tacksamt a rbete 
det är, att omforma redan t illgäng­
liga stycken för radioändamål. Lämp­
ligast är väl då de med ett mindre 
antal personer och med kvicka eller 
anna rs in tressanta dialoger, som t. ex. 
Hj . Söderbergs "Gertrud" m. fl. 

P å e ftermiddagsprogranunen ä r 
uppläsningar till omväxling med mu­
siken väl på si n plats. H ur utmärkt 
skulle t . ex. ej dela r av Selma La­
gerlö(s "Fröken Löwensköld", väl 
upplästa, göra sig i radio. Kortare 
noveller och dikter likaså. 

E n icke ringa del av rad ions upp­
gi ft är, sådan jag uppfatta r den, dess 
insats fö r allmänbildningens höjande. 
Teatern är ju allmänt erkänd som en 
av de bästa formerna härför, men 
det måste vara teater som man kan 
följa med frå n början t ill slut, var­
fö r t. e.x. operautsändningarna ej kan 
bli någon ersåttning härför. En an­
nan mycket omtyckt form för för­
vä rvandet av allmänbildning är j u 
resor, och har därför reseskildringen 
sin givna plats brevid teatern i vårt 
"idealiska veckoprogram". Stort in­
tresse kunna helt säkert landskapsaft­
nar för hela Sverige räkna på, lik­
nande dem vi f!ltt del av från Väs­
te rbotten och Blekinge. " Känn di tt 
land", ä r ett gott svensJ.."t ,·alspråk 
för vilken radion säkerligen ej skulle 
förlora på, att tjäna som välvill ig 
förmedlare. 

För den, som tagit del av den så 
spirituellt och underhållande fram­
förda månatJiga översikten av de 
storpolitiska dagshändelserna från 
Köpenhamnsstationen, måste det för­
våna, att denna utmärkta fo rm av 
meddelandet av allmänbildning, ej 
ännu lancerats i vårt land. Det intryck 
man genom tidningarnas spridda no­
tiser få r av händelserna i Stora 
Vä rlden, måste åven om man ä r in­
tresserad, bli splittrat och svävande. 
Med en in formation aven fackman 
i ämnet våckes icke blott ens intresse 
för dessa för hela mänskligheten så 
vikt iga ting, utan får man tillika en 
klar och möj ligast ri ktig bild av vad 
som verkligen rör sig bakom kuli s­
serna dä rute. Kan icke detta vara av 
värde för oss svenskar? Låt oss bara 
in te vänta för länge. 

Vad våra radioprogram nä ra nog i 
lika hög grad synes kunna vinna på, 
är införandet av verkl iga poj k- eller 
ungdomstimmar med roande och sam­
tid igt andligt givande innehåll . Några 
tips för hur pojken lämpligen skall 
fördriva sina lediga stunder, ta r han 
gärna och med spänt in tresse emot . 
Reseskildringar, gå rna av det spän­
nande slaget, sm~ teaterpjäser, roan­
de och samtidigt pedagogiskt g ivande 
dialoger, göra sig all t utmärkt i såda­
na program. Vi ha både många och 
utmärkta dyli ka ba rnprogram, men 
hur mycket tilcksammare är det inte 
att anordna dylika för de litet äld re 
och mera förs igkomna ungdomarna, 
vilka icke så lätt som gå rna tam et. 
låter det hörda "gå in genom det ena 
örat och ut genom det andra". Scout-

;----............ _ .............. _ .......... _--_ .. _. __ ......... _--

timmarna i all ära, men de kunna ald­
rig ersätta ovannämnda. 

Slutl igen vill jag då söka slå ett 
slag för lIdet kungliga spelet", som 
hittills icke såsom så oft."\. utomlands 
givits någon plats å våra radiopro­
gram. Schackspelet ägnar sig utmärkt 
för förmedling genom rad ion. H ur an­
genämt ä r det ej, att framför sig på 
bordet i sin måhända lilla lya, drag 
för drag följa, ett part i, som samt i­
digt spelas av några mästa re några 
JOO mil dä rifrån. H är behövas helt en­
kelt ingen television. ! Några ord blott 
och vi kunna följa håndelsc förloppet 
" in natura" framför oss. E n eller an­
nan schackhalvt imme var fjortonde 
dag skulle glädja mången och väl 
också i sin mån kunna bidraga t ill hö­
jandet av spelstyrkan i våra som be­
kant ovanligt täta schackkretsar. 

Skall jag så, som en r inga rep re­
sentant för de många, vilka ä ro till 
icke ringa del beroende av radion. be­
träffande uppehållandet av livsmod 
och andl ig vitali tet i svåra situatio­
ner, sammanfatta våra önskemål, så 
t ror jag mig rikt igast göra detta så­
lunda. 

Ett utökande av sändningtiden till 
de tidiga e ftermiddagstimmarna, om 
ej va rje dag så ett par gånger i vec­
kan. Och vad beträHar programva­
let, li tet mera för sj ålen ( i form av 
radioteater, populä rvetenskapliga och 
andra allmänbildande föredrag) och li ­
tet mindre blott för öronen. Musiken 
trötta r i längden - vackra tankar 
däremot aldrig. 

Den ensam.me radiovä"'le'l . 

DUX TELEFON" &. RADIOFABRIK I 
I 

Blekingegatan 61. Stockholm T .1.foD SÖ . 88 OJ 

Specialfabrik får tillverkning av Radiodelar och Radioapparater. 

Reostater, variabla kondensatorer, lågförlustspolar i alla utföranden. 

Färdiga mottagare om l . , 2., 3. och 4 rör, transformator. Qch motståndskopplade. 

mtraeffektiva, gediget och elegant utförda. K onkurrenslösa prise r . 

Märket DUX garanterar det yppersta som kan framställas 
Infordra offe rt 

I 
~ 
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"IDEAL" 
FA BRIKAT 

:oBlaupunkt» hörluren s fö r et räden 

Högkänslig. Mycket ljudstark. Melodiskt 
ren ton. Bekväm att bära . Förstklassigt 

precisionsarbete. Bästa material. 
Elegant. Fjäderlätt. 

Vikt endast 180 gr. 

Den högvärdiga _Rotstern». 
precisionsdetektorn 

Den nya »Blaupunkt».Multidynspolcn 
för alla våglängder 

Nedsatt prIS Kr. 17.-

Den oöverträffade ::o Idealit, B.~kristal1en 

»Blaupun kt» Multidynspolens företräden 

Utomordentligt hög självinduktion. Lägsta 
egna kapacitet. Omfattar alla våglängder 
mellan 160 och 4,300 meter. Högselektiv 
långdistansmottagning. Skarpaste Bnav. 
stämning vid långdistansmottagning. Ett 
barn kan sköta apparatens inställning. Intet 
utbyte av spolar. Lika lämplig som antenn-, 
sekundär_ ener återkopplingsspole. Kan 
användas överallt i stället för vanliga spolar. 

9J1ultidyn-spolen ersätter en hel safs v.mliga spolar. 

~egå'r o'verallt "9de.l1-fabrik.1t" 

[lås överallt. 2Jegiir prospekt kostnadsfritt 

Representanter och Lager i 

STOCKHOLM: 
GOTEBORG: 
MALMO: 

fKarl 9l. J}tröm, Sveavägen 52 1 tro Telefon Norr 15024, Norr 15025 
georg fKarlsson, Lorensbergsgatan 12. Teldon 4580 
8ydsvenska !Radioimporlen, Högamöllcgabn 18. Telefon 1455 

- B egär prislista! -



Säsongens Radionyheter 
finner . Ni hos Svenska Radioaffären 
DUX Jågförlustspolar av cn mängd olika konstruktio, 

ner, och till varje önskat ändamål. Ger Eder appa ' 
rat nytt liv. 

Ljusledningsbatteriet ersätter Ert gamla anodbatteri. 

DUX fasta och variabla kondensatorer öka effekten i 
mottagaren. 

En sensationell nyhet i frlga om 6ninställningS:l; och 
mikroinställningsanordning utkommer i höst. 

Dux Simplex krista lldetektor lämnar ett kraftigt och 
rent ljud. Pris kr. 1: 50. 

Perikondetektorn (system kristall mot kristall) idealisk 
ej blott för krista llmottagare utan även för reflex. 
mottagare. Pris kr. 2: 75. 

H ögtalaren Perfekt är j ust den högtalare Ni sökt: 
fiten, kraftig och välljudande samt anmärkningsvärt 
billig. Pris kr. 15:-. 

Dux.rö rc.t är marknadens förnämsta universalrör som ar .. 
betar i HF Det. och LF,kretsar med utmärk ta resultat. 
Glödspänning : 3.5-4 volt samt 1,5-2 volt. Anod, 
spänning: 20-150 volt. Glödström : 0,06 amp. Pris 
kr. 7: 50. 

MaximaJröret, ett utomordentligt kraftrör med speciell 
gallerkonstruktion. Lämnar 3 gånger större förstärk. 
ning än andra i marknaden förekommande fö rstär. 
ka rerör. Glödspänning : 3.5-4 volt. Anodspänning : 
20-150 volt. Pris kr. 12:-. 

Always Anod. och Gallermotstånd äro konstanta . AIl.a 
läckor och motstånd äro noga avprovade. Pris kr. l: 50. 

$pollindningsapparater och Magnetiseringsapparater. 
O umbärliga för Radioaffärer och amatörer. 

Våra standardartiklar såsom högtalaren Amigo, Andersons Kristall, Croix och Weilo låg. 
frekvenstransformatorer, Alpha och Formolit rattar och skalor, Baltics delar, Antennwire och 
Kabel o. s. v., fin nas alltid i lager, såväl som alla övriga delar och detaljer för radiobyggare. 

Begä r "år prislis ta. 

Frl n och med denna säsong komma vi att även föra färdiga apparate r och hav"" vi efter ing.\ende provningar 
av olika fabrikat stannat för de av den Svenska Telefon. S. Radiofabriken DUX til lverkade mottagareapp.ua. 

terna. slsom sUende i en klass för sig. S.\väl krist.allmottagare av Lyxutförande som lampmottagare och förstärk.are 
tillverkas i stora serier. Dessa mottagare äro utomordentliga llngdistansmottagare och vä l lämpade att fy lla de 
krav som kunna ställas på en mottagare här i landet med de stora avstånden fdn huvud. och relästationerna. 
Apparaterna omfatta alla v.\glängdsomrlden utan spolbyten och utan att några s. k. ~döda v.ilrv~ dämpa mottagningen. 

Innan Ni köper en RadiomoHagare, beg är aH få höra en Dux apparat 

SVENSKA RADIOAFFÄREN 
NYBROGATAN 8, STOCKHOLM· LANDETS STORSTA SPECIALAFFAR I RADIO 

l osta pris 
2:dra • 

3:dje • 

-------_ ........ _-_ .............. _-_ ........ _._-_ .......... _--_.! 

fResultatet av sommarprist ävlingen 
(presentkort 50 kr.) .Farbror Sven berättan. Verkmästare J. V. Nyberg, Frejg. g. Stockholm 
( • 25' ) .Amatör>. H err Bengt Johansson, Sjögård, Torop 
( • 10. ) oSommarradio». Herr B ernhard Ostt.md, Nytorgsg. 30 Ö. g., Stockholm 

10 kr. tillföll 

5 ' • 

Resultatet av omröstningen 
H err Bruno Ekström, A.-B. Ivar Davidson, 
Herr Dag Stenby, Hagen, Nya varvet 

--_._--_ ........ _-_ ......... _--
Göteborg 
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Vad läses ur förstärknings kurvor? 
I en artikel benämnd t Tågra synpunkter på 

lågfrekvenstransformatorproblemet> i nr 12 av denna 
tidskrift lovade signaturen, att i en kommande 
artikel redogöra något mer ingående för vad som 
kan läsas ur förstärkningskurvorna, och det är detta 
löfte, som här skall infrias. Den som icke är mate­
matiskt kunnig skall icke l1\ta sig avskräckas av 
formlerna nedan, då artikeln nämligen är så lagd, 
t lt innebörden är fullt först e1ig dem förutan. 

Vad menas med en jörstärkningskurva? 

Förstärkningskurvorna s dana som de vanligtvis 
presenteras avse i allmänhet förstärkningen i ett 
s. k. förstärkaresteg bestående av rör och hithörande 
transformator. Fig. I åtsk dliggör kopplingen av 
ett dylikt förstärkaresteg . Mellan rörets galler och 
katod påtryckes en tonfrekvent växelspänning av 
storleken V" och uppmätes exempelvis med en 
s. k. audionvoltmeter (Moullin-voltmeter) spän­
ningen V! över transformatorns sekundärlindning. 
Audionvoltmetern är det lämpligaste instrumentet, 
emedan det endast obetydligt belastar transforma­
torn. Gallret gives en för rörtypen och anodspän­
ningen lämpligt avpassad negativ försp änning, 
varvid V,:s amplitud får avpassas så, att den icke 
blir större än gallerförspänningens värde. Gallret 
får som bekant icke under några förhållanden bli 
positivt. 

Förstärkningen k erhålles såsom förhållandet 
mellan de båda spänningarnas effektivvärden såle­
des 

k= I ~: I 
k är tydligen också det, tal som angiver hur många 
gånger större V'J är än V l' Genom att variera fre­
kvensen inom hela det hörbara området (50---8,000 
per. per sek.) och göra samtidiga mätningas av V. och 
V, kan man få fram förstärkningen vid olika fre­
kvens. 

Avsätter man härefter förstärkningen utefter en 
vertikal axel (y-axeln) i ett s. k. rätvinkligt koordinat­
system och frekvensen utefter den horisontella 
axeln (x-axeln), samt utprickar samhöriga värden 
mellån frekvensen och förstärkningen och slutligen 

sammanbinder de på detta sätt utmärkta punkterna 
med en linje, erhåller man en förstärkningskurva. 
Se fig. 2 och 3. 

r--- -() + A/VaDBATTERiE T 

Koppling av ett förstirkaresteg 

Förstärkningskurvan teoretiskt behandlad. 

Förstärkningen k kan även uttryckas med fö l­
jande formel 

k = !'·/L' ·r, där 
fl = rörets förstärkningsfaktor 
f" = transformatorns omsättningstal 
r = en av frekvensen och andra storheter av­

hängig korrektionsfaktor. . 
Rörets förstärkningsfaktor och transformatorns 

omsättningstal äro ju konstater, varför just faktorn 
r blir avgörande för förstärkarestegets godhet. 
(Ett lämpligt sätt vid grafisk jämförelse är, att 
istället avbilda r som funktion av frekvensen.) 

För den ideala förstärkaren gäller, att r skall 
vara lika med I oberoende av frekvensen. I s fall 
bleve ju även förstärkningen k oberoende av denna. 

Om hänsyn tages till sekundära lindningskapaci­
teten kan r skrivas under formeln (approximativt). 

r 

V[ l - W' n' L, C, (1 - /.')]' + (w ~,)' (1 - ,"'n ' L, e.)' 

där w = 2 1CI' = vinkelfrekvensen 
L 1 = transformatorns primärinduktans 
C, = sekundära lindnings- och ledningskapaci­

teten 
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Fig. 2. 

n = omsättningstalet; förhållandet mellan se­
kundär- och primärlindningarnas varvtal. 

x = I erhålles istället följande förenklade uttryck 
för r 

I 

X = kopplingsfaktorn mellan .lindningarna 

R = rörets motstånd. 
Förutsätta vi till en början ingen läckning, d. v. s. 

Abs orberar s k a kning - s kyddar rören 

Rörsockeln och fjädrarna äro 
sammanfogade på mekanisk 
väg, utgörande en absol ut och 
permanent förbindning. Stoms 
men är av backclit, fjädrarne 
av försilvrat nickd och rörsoc. 
keln av fosforbrons är pläterad 

Ni vet av namnet 
'LOTUS' att den 

är bra 
Låt icke Edra rör förstör.as 
genom skakning. Lotus 
rörhållne hava tillverkats 
speciell t för att motverka 
mikrofoneffekten, vilken är 
skadlig för rörets glödtråd. 
De sä regna origi nalfjäclJ 
urna i Lo tus rörhållare 
absorbera varje skakning 
och borteliminera mikro. 
fonljud. Skydda EDRA 
rör genom att montera in 

Lotus hållare 

1I0s alla viil.or-tf!radr udiohilndlnf!. 

8ARNm, WHITELEY & Ca., LTD., Broadgreen Road, Liverpool, England 
TiUvukuc iIV den Ulo·.nordcntligil Lotus spolhl 1b.rcn. 

G r . h • • Bl:'o then A •• B ., Stockholm . 
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NOACK 
ACKUMULATORER 

"ORPISKA A(KUMULATORFABRIKEN 
MALMÖ ,STOCKHOLM GÖTEBORG 
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För att r skall vara möjligast oberoende av w 
(eller frekvensen) fordras därför att rörels inre 
motstånd är lågt samtidigt som primärindllktansli1l 
skall vara hög och lilldningskapacitetli1l liten. Som 
synes framkomma icke transformatorns förluster i 
formeln. Det visar sig emellertid, att dessa äro av 
mycket underordnad betydelse vid betraktandet 
av rel. .god",) transformatorer. Transformatorns 

RATIONELL RADIO 
Raka vägen ti ll goda radio resultat går vid 

anlitaodet av 

Dubiliers Produkter 
DublUera kondensatorer typ 600 och 600 A, 

nedsatt pris 

DubWera kondensatorer typ Micadon, pris kr. 2: - , 
4,50. 100-15000 cm. kapacitet. 

DubiUere Gallerläcka - oumbärlig. 

Dubillers Anodmotstånd. 

FuUers Ackumulator 
i ebonit, starka, lätta, eleganta, effektiva. 

Typ Sparta 2, kr. 12, 50,2 volt 40 .mp .• t 
:a »4,::0 25: 50, 4 ::o 40 » 

Nea Spolar 
moderna honeycombspolar av högsta kvalitet 

och alla monteringsddar 

generalagent 

ULRICH SALCHOW 
Telefon Norr 217 84 , Stockholm 

primärmotstånd är i regel litet · i förhållande till 
rörmotståndet. varför dessa tänkts adderade i 
uttrycket R. 

Läckningen kan emellertid icke försummas för 
hög frekvens (över 4 .000 perioder per sek.). Tack 
vare denna och lindningskapaciteten uppstår en 
resonanspunkt med betydande spänningssteg­
rmg. 

Högskrikare och lågviskare 

finnes det gott om men 

endast en 

HÖGTALARE 
Grawor Salon ... ........ ....... 40: -

» Konus .... ..... ..... . 58:-

» Kabinet.. ...... ....... 70: -
» Concert .. ... .... . .. 75:-
» Record ...... ... ...... 90: -

Ensamfårsäljare för Sverige 

E LEKTR. A ... B. S KAN DIA 
STOCKHOLM 

GAVLE - SUNDSVALL - OSTERSUND - UMEA 
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Det mångomtalade 

Loewe~röret 
(3 rör i ett) 

säljes sedan en läng­
re tid hos oss och 
återfinnes i vår senaste 
radio katalog. 

ASEA 
KLARABERGSGAT. 21, STOCKHOLM 

Götebora. Malmö. NorrköpiDII'. J Ön. 
köpinII'. Sund.vall. Umeå. 
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I. är d~~~~~~i~i:~~~:~~~~~!~!~ark, I, 
naden. Kristallklar ton och borteliminerandet av 

~ störningar äro dess utmärkande egenskaper. Kan !. 
~ användas till såväl kristall~ som lampapparater. Pris 
f för detektorn enbart kr. 7: 50, med stabiliserings~ t.:. 

I apparat :oUnit» kr . 17: 50. Återförsäljare er-h. rabatt 

:. Huvudförsäljare för :.~.~.:~.~.~ .. ~.I.:~::::~.~:.~~~.~.' .. ~.~~:.~ ... .J 

Frekvensen l 'r motsvarande denna punkt kan 
erhållas ur uttrycket 

V =_,_ 
r 21t".n 

I 

y(I-Z') L, C, ' 

Vi se alltså att ju fastare kopplingen är, och ju 
mindre C, och n är desto högre blir Det gäller 
därför att konstruera transformatorn så, att 1'r 

kommer att ligga tillräckligt högt över det hörbara 
frekvensområdet . Det kan förtjäna påpekas att 
just denna . sak begränsar möjligheten att utföra 
goda transformatorer med högt omsättningsta!: 
Vanligtvis utföras de icke för högre omsättningstal 
än II, a 1/.,. 

Vi ha hitintills stillatigande förutsatt, att transfor­
matorns primärinduktans L1 vore att anse som kon­
stant. Detta gäller naturligtvis endast i det fall, 
att induktionen i transformatorpiåten icke uppnår 
mättning. Transformatorns primärlindning genom­
löpes ju av rörets anodström, varigenom järnet 
magnetiseras . Skulle under några förhållanden 
strömmen bli så hög att järnmättning uppstår blir 
induktansen icke oberoende av VI' 

VillkorelI för jämn förstärkllingskurva. 

Villkoren för en möjligast jämn förstärknings­
kurva kunna sammanfattas i följande punkter: 
L Rörets inre motstånd skall vara lågt . 
2. Transformatorns primärinduktans skall vara hög . 
3. Lindningskapaciteten skall vara låg. 
4. Kopplingen mellan lindningarna skall vara fast 

(ingen eller minsta möjliga läckning). 
5. Induktionen i järnet skall vara låg . 
6. J ärnkärnan skall vara riktigt dimensionerad och 

hava minsta möjliga luftgap . 

Kurvorna . 

Efter denna teoretiska behandling övergå vi ti.ll 
ett studium av kurvorna. Fig 2 och 3 visa för­
stärkningskurvoma för trenne av marknadens för 
närvarande populäraste transformatorer. Dessa avse 
två dyrare, den heldragna A och den streckade B, 
samt en billigare, den. streckprickade C. Samtliga 
kurvor ha upptagits med ett rör, vars inre motstånd 
uppmättes till 18,000 ohm. 

Fig. 2 och 3 skilja sig i så måtto från varandra 
att frekvensskalan är olika. I fig. 2 är frekvensskalan 
linjär, d. v. s. lika frekvensintervall uppta samma 

--~ ____ ~========::-s-=~:: RAD I o :::;;?C~==========~ ___ _ 
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avstånd utmed ' skalan. I fig. 3 tillämpas däremot 
den >>naturliga>> skalan där varje oktav gives lika 
utrymme. Det senare torde vara det lämpligaste, 
då det lättare möjliggör ett bedömande av förstär­
karen från musikalisk synpunkt. 

Såsom framgick av den föregående artikeln måste 
den ideala förstärkaren förstärka samtliga fre­
kvenser mellan 50 och 8,000 lika mycket. Det 
konstaterades emellertid vidare, att idealet aldrig 
kunde uppnås, men att å andra sidan örat tilläte 
en ganska stor avvikelse utan att någon distortion 
kunde förmärkas. 

Kurva A representerar en mycket god transfor­
mator. Mellan 300 och 6,000 perioder per sek. är 
förstärkningen absolut jämn, mellan 6,000 och 8,000 

perioder per sek. sjunker förstärkningen något och 
samma är förhållandet under 300 perioder per sek. 
Vid 100 perioder per sek. har förstärkningen sjunkit 
!ill 80 % av normalvärdet. Denna transformator 
har alla förutsättningar att lämna en fullt klanderfri 
mottagning, särskilt om den i stället användes i 
förening med ett rör med lågt inre motst nd (c :a 
8,000 9 eller därunder). 

_ ....................... . 
~B.(:k.1It för afd.i 
: plattorna. IIpo l. :: 

l, biUar... och SI 
knapparna; 

i mat.lld.larna ! 
:iro olll aorgd ulH : 
: f"drnlc:k.l.d.. :: 
~ ..... _ ....... .-....; 

Avstämningen 
blir exakt emedan 

spolhållaren icke kan falla. 
Håller den tyngsta spole säkert 

i läge och förebygger varia tioner i ljudets volym. Fin_ 
inställningsanordningen består av tre inbyggda satser växel . 
skivor vilka reducera spolhlllarens rö relse till en åttondedel. 

; .. ·····_ .. ···· .... ·_·s 
i Tillverhs tör tvl ! 

eller tre spol<lr, 
för mOlltering pl I 
piloelen eUer 1 

b.upl,ut.tn fOr • 
.edd m~ ett 6' 

~ ••••• ~: •••••••• t 

]~lrlors 
VER"IER 

call HOLDERS 
Garnett, Wblteley 6. Co., Ltd., Lotus Works. 

Broadgreen Road, Liverpool, England. 
Tillverb re ... den ny .. LOTUS BUOYANCY ROR1-lALLAREN 

Agenter: Gr.hana Brot b .rs A . • B ., Stockholm. 

Kurva B representerar en transformator, som 
vid låga periodtal har samma induktans som före­
g ende Av kurvan framgår dock, att lindningskapaci­
teten är stor och att även läckningen är relativt 
hög. En utpräglad resonanstopp uppstår vid c:a 
6,000 perioder per sek . med ett förstärk nings­
maximum, som är 2.3 ggr normalvärdet. Denna 
transformator är praktiskt taget oanvändbar, i det 
att musikens klangfärg totalt förstöres. 

Se vi slutligen på C-kurvan som hänför sig till 
en av de billiga s. k. »bättre» transformatorerna 
förstå vi, att knappast mycket skulle återst av musi­
kens torginalfärgs. En känd mansröst skulle knap­
past kunna kännas igen o. s. v. Under 500 perioder 
per sek. är förstärkningen totalt undertryckt, då 
däremot de höga frekvenserna ovan 4 ,000 perioder 
per sek . till följd av resonansfenomenet bliva all­
deles för mycket förstärkta. Man brukar säga, att 
transformatorn flÖVerkoTT;gerim. Då de Resta mot­
tagare tyvärr ännu s länge äro utrustade med dessa 
billiga transformatorer är det en ofta förekommande 
sak att rundradiostationerna äro inställda för >un­
derkorrigerinp. Härigenom uppnås, att rep roduk-
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SCHAUB 

TrcJrörs Triodynmotbg.lrc (ör alla \'1glängcler 
Kr . 85: -

Ultraformer, meUanfrekvcnssats för superheterodyn~ 
och ultradynkopplingar 

Glödströmsreostat med fininställning 

Fjädrande rörsockel 

G. SCHAUB, Apparatebauges m. b. H. 
BERLIN-CHARLOTTENBURG 

Leihnizstrasse 32 

tionen trots de dåliga transformatorerna blir relativt 
god . 

Till sist vill jag till ledning nämna, att man brukar 
anse, att en mycket god transformator bör ha en 
induktans av över 20 henry, en medelgod 10-20 

henry samt en vanlig av den billigare typen 8--10 

henry. Vad därunder är måste med nutidens krav 
utdömas såsom odugligt för rundradiobruk. 

Trallsjormer . 

V A R RADIOKATALOG 
sändes gratis och franko. Insänd Edert namn och 
adress nu! Allt i br.lnschen absolut billigast hos 

STAN DA RD . RADIO . MALMö. 

På grztnd av det stora antalet förfråg­
"ingar som ;lIgdtt O", 

"DUBBELGALLERSUPERN" 
beskriven, i Radio 1lr I3) kOl1J.1Ha vi i nästa 
"""111,er att införa "" del kompletterallde 
"ppgifter. 

En modern kristallmottagare 
specidit konstruerad för de olika relästationernas 
våglängder. Udan av polerad mahogny. Speciellt 
lämpad för mottagning på längre avstånd. Ytterst 
shrp avstämning .. ...... ................... ...... Kr. 18:-

Dr Loewes J.rörsmottagare 

med motstånds. 

kopplade special rör. 

Arbetar fullkomligt 

störningsfritt och 

åte rger tal och musik 

klockrent. 

Byggsats, inkl. rör ..... . .. . .......... ..... . .. ... Kr. 80: -
Komplett anläggning, ink!. rör .. ... ....... :t l 10:-

Anodackumulatorn XXX. 
Kr. 6: - pr 10 volt. 

Ensamförså'ljare 

JO HN T RAGA RD H &.. C o. 
GOTEB ORG T elefon.r 3593, 4138 



FEF. Kopplin g n r 27 
Ma te ria l bUlhnda a ... ! 

l t ro li l pt atta. flrd ig borrad. 7 ra rtoclI ta r . 5 glöd hamullot"And . 
l pote ntJ ometlr. 2 ... rld kon d ln,atore r m ed I ka la och knapp. 
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komplett RM. 180.-
KRISTALLMOTTAGARE 
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mor fö r Unga vl g1ängder. 
I nbygg d dete k t o r. 
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BALTIC NYHET 

De nya apparaterna K: 16 och K: 17 

Tång o ch mejsel 
de enda verktyg som behövas för att 

sammansätta K: 16 och K: 17 

I fråga om de båda apparaterna K: 16 och K: 17 
har arbetet med hopsättningen drivits till en sådan 
förenkling. att något misstag eller någon svårighet 
nästan ej kan tänkas. Alla ledningar levereras färdig. 
bockade. Ingen enda lödning behöver göras. K: 16 
är en l,rörs Reinartzmottagare med utbytbara cylinder, 
spolar. K: 17 en 2.stegs transformatorkopplad förstärkare. 
De billigaste kvalitetsapparater som någonsin erbjudits . 
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